

# О РОЛИ МОЛОДЕЖИ В РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ВОЗРОЖДЕНИЯ СЕЛА

**Ю. В. Ковалев**

*Учреждение образования «Гомельский государственный  
технический университет имени П. О. Сухого», Беларусь*

Научный руководитель С. П. Кацубо

От того, как осуществляются реформы в сельскохозяйственной отрасли, участвуют ли люди в них или игнорируют, зависит будущее нашей республики, достижение социальных стандартов, гарантирующих повышение уровня и качества жизни сельского населения; устойчивое развитие сельского хозяйства и продовольственная безопасность страны.

По поручению Президента Республики Беларусь разработана и принята Государственная программа возрождения и развития села на 2005–2010 годы. Целью и задачами программы являются возрождение и развитие социальной и производственной сфер белорусского села, обеспечение условий для устойчивого ведения сель-

скохозяйственного производства; повышение доходов сельского населения, создание основ для престижности проживания в сельской местности и улучшения демографической ситуации на селе; обеспечение эффективного производства сельскохозяйственной продукции и продовольствия в объемах, достаточных для внутреннего рынка и формирования экспортных ресурсов. В рамках программы запланированы весьма важные мероприятия в социальной сфере: совершенствование инфраструктуры сельских населенных пунктов, развитие жилищного строительства, коммунального и торгово-бытового обслуживания, коммуникационной связи и др.; в производственной сфере – повышение эффективности использования земель, развитие как крупнотоварного сельскохозяйственного производства, так и крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств граждан, перерабатывающей промышленности, государственная поддержка агропромышленного производства, кадровое обеспечение АПК и др.

Программой предусмотрены конкретные результаты по каждому из ее направлений, которых следует достичь, выполняя намеченное. Это конкретные цифры, объемы и перечень работ, которые позволяют целенаправленно и адресно осваивать выделенные государством ресурсы.

Безусловно, реализация мероприятий Программы требует надлежащего нормативно-правового обеспечения, предусматривающие правовые, экономические и организационные основы государственного регулирования агропромышленного производства, механизмы обеспечения продовольственной безопасности государства, стабильности аграрного рынка, устойчивого развития сельского хозяйства, поддержки и защиты товаропроизводителей в сфере агропромышленного производства. Крайне необходимы законодательные акты «О государственном регулировании агропромышленного производства», «О сельскохозяйственной кооперации», необходимо правовое закрепление статуса агрогородка в системе административно-территориального устройства Республики Беларусь, требуется внести изменения в Кодекс Республики Беларусь о земле.

Таким образом, запланирована и проводится значительная работа всеми органами государства: министерством, государственным комитетом, местными исполнительными и распорядительными органами, руководителями организаций.

И вместе с тем, весьма важным направлением в достижении намеченных целей является активное привлечение к решению проблем, осуществлению многочисленных мероприятий Программы самих сельских жителей, особенно молодежи. В этой связи, нам видится необходимым предпринять следующие шаги.

Во-первых, в сложившейся на современном этапе ситуации в республике системе мер по обеспечению возрождения и развития села необходимо формировать по двум взаимодополняемым направлениям: с одной стороны, путем дальнейшего развития и усиления адресности компенсационных выплат через пособия, льготы, дотации, с другой – посредством расширения стимулирования личной инициативы и предприимчивости сельских жителей.

Во-вторых, назрела необходимость в серьезном финансовом авансировании сельской молодежи с целью повышения ее стартовых возможностей для получения образования, создания семьи, открытия собственного дела с обязательным последующим возвратом государству аванса.

В-третьих, привлечь сельскую и студенческую молодежь к обустройству агрогородков и сельских усадеб, активизируя деятельность летних студенческих молодежных строительных отрядов.

В-четвертых, на конкурсной основе привлекать проекты молодежи в области развития агро и экотуризма, современного сельского строительства и благоустройства.

В-пятых, усилиями сельских школ и местных советов депутатов, энтузиастов активизировать создание музеев о коренных жителях, истории и развитии сельских населенных пунктов и др.